

# 宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报  
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2023年10月16日  
星期一 农历癸卯年九月初二



## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 《开辟马克思主义中国化时代化新境界》

>>>第6版

## 创造属于我们这个时代的新文化 ——深入学习领会习近平文化思想评述

>>>第7版

## “开拓造福各国、惠及世界的‘幸福路’” ——习近平总书记谋划推动共建“一带一路”纪实

新华社北京10月15日电  
新华社记者

古老的丝绸之路，跨过沙漠海洋，绵亘万里河山，穿越千年时空，闪耀在人类文明持续前进的宏大历史进程中。

2013年秋，习近平主席在访问哈萨克斯坦、印度尼西亚期间，先后提出共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路重大倡议。

10年，3600多个日夜，习近平主席高瞻远瞩、谋篇布局，推动“一带一路”这一植根历史沃土、着眼人类美好未来的重大国际合作倡议，在共商共建共享中走深走实，在高质量发展中开拓出一条造福世界的发展繁荣之路，铺展共同构建人类命运共同体的壮美画卷。

### 擘画引领，梦想种子长成繁茂大树

南非，德阿地区的山地上，一座座白色风力发电机巍然矗立，将

丰沛的风能转化为电能，点亮千家万户。由中国企业建设运营的德阿风电项目，2017年并网发电以来，有效缓解了当地电力供应短缺局面，推动经济发展，改善生态环境。

“南非是第一个同中国签署共建‘一带一路’合作文件的非洲国家，连续13年成为中国在非洲第一大贸易伙伴，是中国在非洲投资存量最多的国家之一……”

今年8月，赴约翰内斯堡出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问之际，习近平主席发表署名文章，讲述两国合作“蛋糕越做越大”的生动故事。

在“云帆高张、昼夜星驰”的古丝绸之路之上，中非互通有无、相知相交。此次会晤，在两国元首见证下，《中南关于同意深化“一带一路”合作的意向书》签署，展现更加广阔的发展前景。

“实打实、沉甸甸”，回望10年历程，共建“一带一路”的成果厚重而丰硕：

——截至目前，我国已同152个国家、32个国际组织签署了200多份共建“一带一路”合作文件，遍布全球五大洲；

——引领我国对外开放持续深化，沿边地区从开放“末梢”变为“前沿”，陆海内外联动、东西双向互济的全方位开放大格局加快形成；

——共建“一带一路”理念写入联合国、亚太经合组织等多边机制成果文件，“一带一路”的建设成果扎扎实实，给世界带来了更多的光明、机遇和繁荣，得到国际社会广泛认可……

人们清晰记得，2013年9月7日，习近平主席在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学深情讲述：

“我的家乡陕西，就位于古丝绸之路的起点。站在这里，回首历史，我仿佛听到了山间回荡的声声驼铃，看到了大漠飘飞的袅袅孤烟。这一切，让我感到十分亲切。”

此后不到一个月，习近平主席在印度尼西亚国会发表演讲指出：

“几百年来，遥远浩瀚的大海没有成为两国人民交往的阻碍，反而成为连接两国人民的友好纽带。满载着两国商品和旅客的船队往来其间，互通有无，传递情谊。”

和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢，丝绸之路精神薪火相传。

顺应经济全球化的历史潮流，顺应全球治理体系变革的时代要求，顺应各国人民过上更好日子的强烈愿望，习近平主席开创性提出的共建“一带一路”倡议，赋予古代丝绸之路新的时代内涵。

这是着眼历史发展大势，对人类社会文明走向的深邃思考——

从历史维度看：人类社会正处在一个大发展大变革大调整时代，和平发展大势不可阻挡，变革创新步伐持续向前。

从现实维度看：我们正处在一个充满挑战的世界，和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字，摆在全人类面前。

【下转第3版】

## 今年是共建“一带一路”重大倡议提出10周年，截至去年底—— 宁波与共建国家贸易总额达3.35万亿元

记者 孙佳丽 通讯员 陈冰

今年是共建“一带一路”重大倡议提出10周年。

记者日前从宁波海关获悉，2013年至2022年，宁波对“一带一路”共建国家进出口贸易总额达2282.8亿元增长到5406.8亿元。10年进出口总额达3.35万亿元，年均增速为9.5%，高出宁波外贸年均增速1.8个百分点。

今年前8个月，宁波对“一带一路”共建国家进出口贸易总额3722.5亿元，同比增长5.1%。

### 10年间，宁波与共建国家联通更加顺畅

今年6月，宁波开通往返布达佩斯的正班洲际航班。这是宁波机场通航史上首条定期洲际客运航线，宁波与匈牙利的经贸、人文交流迈上新台阶。

“包括布达佩斯航线在内，宁

波海关已服务宁波空港与泰国、新加坡等10个‘一带一路’共建国家实现客机通航，与菲律宾、越南等9个‘一带一路’共建国家实现货运航线连通。”宁波海关所属机场海关办公室副主任周晨浩介绍。

在宁波空港不断织密“空中丝绸之路”的同时，宁波舟山港正持续构筑庞大的“一带一路”贸易航线网络。

截至目前，宁波舟山港“一带一路”海上航线达129条，占海上航线总数的逾四成。

### 10年间，宁波与共建国家合作更加频繁

说起宁波的特色经贸，不得不提到与中东欧国家间的交流合作。从中国百货出口中东欧国家，到塞尔维亚咖啡、罗马尼亚美妆产品、波兰琥珀等特色商品“飞入寻常百姓家”，宁波与中东欧国家的贸易

联系越发紧密。

据宁波海关统计，2013年至2022年，宁波对中东欧国家进出口贸易总额2329.7亿元，年均增速为13.7%。其中，出口额年均增速为12.2%，进口额年均增速超20%。

今年1月至8月，宁波对中东欧国家进出口贸易总额335.9亿元，同比增长13.6%。

为助力打造更高水平对外开放新平台，宁波海关建设中国-中东欧国家海关信息中心，研发“中东欧商品进口通关一件事”应用。塞尔维亚商人商业联合会会长郭晓说：“优质的平台和优质服务让企业更愿意拓展共建国家市场。”

### 10年间，宁波与共建国家贸易红利更足

宁波狮丹努进出口有限公司，主要从事纺织服装产品进出口业务。2022年，狮丹努成功入选年度浙江本土民营跨国公司“领

航企业”。

狮丹努单证部经理薛琴芬说：“取得亮眼成绩，得益于中国-东盟自贸协定带来的重大利好。今年，我们申领了1671份东盟原产地证书，涉及金额331.5万美元。这些原产地证书有效降低了贸易成本，明显提高了产品在国际市场的竞争力。”

助力企业用好用足优惠政策，10年来，宁波海关通过线上、线下多种方式，指导企业掌握自贸协定降税清单、原产地规则等。同时优化原产地业务助企服务，推广智能审核、自助打印等措施，让企业乐享政策红利。

以开拓东盟市场为例，数据显示，2013年至2022年，宁波海关共签发中国-东盟自贸区原产地证书近55万份，享惠金额超220亿美元。今年1月至9月，宁波海关已签发中国-东盟自贸区原产地证书5.35万份，享惠货值达22.7亿美元。

## 聚焦新型工业化，勇闯数字经济新蓝海 2023世界数字经济大会暨第十三届智博会圆满落幕

本报讯(记者殷聪)200余位行业大咖发表主题演讲，碰撞数字经济高质量发展新理念；线下3万平方米的展厅内，近300家企业展示、交流数字经济前沿技术与发展成果；40个项目完成签约，签约金额超300亿元。昨天，为期3天的2023世界数字经济大会暨第十三届智博会在宁波圆满落下帷幕。这场以“创新深化 数实融合”为主题的数字经济盛会，让与会人员感受到了宁波聚焦新型工业化、高质量发展数字经济的决心。

在30余场论坛活动中，多位院士、行业专家、企业负责人围绕数字经济新趋势、新热点，以新型工业化、智能制造、算力基础设施、数字人才等主题演讲，为宁波数字经济高质量发展提供新思路。

中国工程院院士、中国工程院原院长、国家制造强国建设战略咨询委员会主任周济认为，宁波应继续以智能制造为主攻方向。今后五年，工业企业数字化转型仍是推进智能制造、实现我国制造业创新发展的主战场，要集中优势力量，在全国推进“数字化转型重大行动”。

“传统产业要转型升级，核心是产品的迭代与创新。”中国工程院常务副院长、中国工程院院士潘云

鹤认为，宁波有大量的单项冠军企业和专精特新“小巨人”企业，应加快从产品的创新设计入手，通过提高产品的智能化水平，抢占全球价值链中高端。

在邀请院士、专家为宁波数字经济建言献策的同时，宁波通过诚邀五湖四海的企业、高校院所来甬，正逐步将一年一度的世界数字经济大会打造成本地数字经济企业与市外企业合作、交流的重要平台。

为期3天的世界数字经济大会已达成众多合作意向。其中，中科曙光“新一代硅立方浸液液冷计算机”，受到业内人士的高度关注；与宁波市智能制造技术研究院达成初步合作意向的客户超20家；浙江昊畅通讯技术有限公司收获颇丰，3天内达成合作意向10项。

不仅如此，市外参展企业也与本地企业擦出了不少“火花”。其中，深圳市卫星物联网产业协会在组织当地企业参展的同时，积极举办产业对接会，成功吸引了舜宇集团等本地企业前来洽谈对接，达成初步合作意向10余项；深圳立仪科技有限公司与西北工业大学宁波研究院“一见如故”，深度探讨柔性电子材料与芯片项目合作的可能性。

## 探索乡村共富共美新路径 慈溪81个片区 “组团出道”谋发展

### 党建高地 领跑港城

本报讯(通讯员勇超轩 记者黄合)“在片区党委带动下，我们村鞋业品牌、缺设计研发、缺渠道的‘短板’正在加速补齐！”慈溪市道林镇鞋业片区和福合院村党委书记王文学说。在慈溪市委组织部与相关部门的牵头下，该片区与阿里巴巴总部合作鞋业直播事宜正在紧锣密鼓进行中。

党建引领乡村片区组团发展，这是慈溪为了加快共同富裕给出的“新解法”——打破村界束缚，通盘考虑各村区位优势、资源禀赋、治理重点等因素，科学分类组建片区并成立片区联合党委，通过片区党建联建牵引带动规划联体、产业联体、社会联体，让“化散为聚”的乡村发展竞争力不断提升。

片区组团的最大优势，就是可以捏指成拳、一体发展。对此，慈溪重点扶持产业融合项目，立足产业块状集聚特点，推动片区内同类产业聚合发展，通过补链强链延链，确定一体化经营项目，并拓展夜间经济、休闲旅游、农创培训等新型业态，加快一二三产业融合发展。

与此同时，慈溪鼓励各个片区积极推进村庄联合经营，按照多村合作、镇村联营、国资入股等形式，培育成立32家片区强村公司和片区股份经济合作社联合社，统一经

营村级集体存量资产，支持村集体以财政资金、资产资源入股投资，释放市镇财政资金撬动作用。

今年5月，由分别地处翠屏山山脚、山腰和山顶的倡隆村、乾炳村、岗墩村组成的南部片区，成功入选省级共富实践观察点。自2020年组成片区以来，当地成立了忆山文旅片区强村公司，改造闲置农房，引入特色民宿、特色农家乐、乡村咖啡馆、手工作坊等文旅业态，联合“共富工坊”“青年创客”等，打造樟树下艺术村落，集聚了满满人气。

伴随着越来越多的村民通过自主创业、家门口就业、农产品销售等方式参与其中，3个村庄这两年的集体经济经营性收入年均增长21%，片区游客每年增加12万人次。以倡隆村为例，今年的杨梅销量就增长了15%，梅农每户增收约5000元。

“为了更好地将这些好经验好做法固化下来，我们专门建立了以片区为单位的城乡统筹要素保障机制，推进更多资源、要素向片区集成配置，努力在片区发展资金、用地指标、空间规划等一系列保障性政策上取得突破，助推片区项目加快落地。”慈溪市委组织部相关负责人说。

截至目前，慈溪已培育市镇两级组团发展片区81个，落地发展项目215个，并打造了“共富工坊”67家，吸纳农村剩余劳动力和低收入群体9400余人，带动人均月增收超1000元，逐步探索出一条乡村共富共美的实践路径。



## 泛舟碧波赏秋色

昨日甬城天朗气清，在天一阁·月湖景区，不少市民泛舟碧波，欣赏秋日美景，享受惬意时光。(徐能 忻之承 摄)

### 今日推荐

秋季广交会首日探馆——  
稳订单拓市场，外贸“生力军”信心满满

第2版

从“33条”看宁波发展壮大  
民营经济的真招实策

第4.5版